

针对90后大学生谈如何加强其工程实践能力的培养

——以沈阳农业大学水利类专业为例

张旭东 何俊仕 付玉娟 王丽学
(沈阳农业大学水利学院 辽宁沈阳 110866)

摘要:以沈阳农业大学水利类专业为例分析了90后大学生的特点,探讨了工程实践能力的含义,提出主要从教学手段的直观性、场

教教学的严肃性、团队意识、驱动型实习、实践创新活动等方面抓住学生主要特点,以提高他们的工程实践能力。

关键词:90后大学生 工程实践能力 水利工程

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1673-9795(2013)02(a)-0155-02

1 提高大学生工程实践能力的重要意义

近年来,随着国家对农业水利、水资源与粮食安全等方面的重视和投入,农业院校的水利类专业本科生就业时比其他农科类专业明显优势,但我国高等教育已经进入大众化教育阶段,就业难以及就业后学生不能很快地胜任工作的问题仍然是不得不面对的社会现实,造成这一现象的关键并不完全在于高等院校的扩招,其工程实践能力较差也是产生这一现象的重要原因。

水利类专业是培养水利工程师的“摇篮”,具有很强的实践性,这对于水利类专业大学生实践能力的培养提出了更高的要求。为了使高等教育的质量得以保证,只有大力加强实践教学,努力提高大学生的实践能力,使学生在理论与实践的互动中形成正确的价值取向,增强学生的解决和分析问题的能力。同时,加强理论知识的实践化是学生职业化、社会化的必由之路,是培养高素质人才的基石。当代大学生只有坚持理论学习、创新思维与社会实践相统一,坚持向实践学习、向人民群众学习,才能真正成长成才,将知识转化为能力,从而更加适应经济社会发展的需要。

目前,90后已成为大学生的主体,他们有着与以往学生不同的特点,在教学过程中,除了实践能力培养本身的因素外,实践教学也需抓住教学对象的主要特点,方能事半功倍,本文就此问题进行一些粗浅的探讨。

2 有关“工程实践能力”的探讨

对于实践能力的定义,仁者见仁,智者见智,大家并没有完全统一的认识。一般认为,实践能力是保证个体顺利运用已有知

识、技能去解决实际问题所必须具备的生理和心理特征^[1]。它可分为三个层次。第一层是一般实践能力,包括自信能力、利用外语和计算机处理信息的能力、协作能力、终生学习能力、写作能力,是全体当代大学生必须掌握的,适应当前和未来职业活动、自身活动和社会活动的基本实践能力。第二层是专业实践能力,主要指专业核心实践能力,是能使学生持续发展并在竞争环境中占据优势的能力。就水利类专业而言,其专业核心实践能力主要包括:测量、绘图、规划、设计、概预算、施工、工程管理、文字报告编写等能力。三是综合实践能力,主要指专业创新能力,是完成复杂任务和解决新问题应具备的实践能力,比如移植经验的能力、探索问题的能力、灵敏的思维能力、预测能力等^[2]。以上三个方面是一个有机整体,相互影响,相互促进。一般实践能力主要解决基本的社会适应问题;专业实践能力主要解决职业适应问题;综合实践能力主要检验能否创造性地解决复杂问题。

对于工程实践能力,本文认为,它是在拥有实践能力的同时,具备一些必要的工程素养和意识,具体包括理论联系实际意识和实事求是的观点,抓主要矛盾意识和辩证思维的思维方式,因地制宜、方案比较的意识,技术可行、经济合理的观点^[3]。

3 90后大学生的现状和特点

从2009年起,入学新生已主要为90后大学生,他们是在物质条件比较丰富,社会经济快速发展,科技日益方便生活的条件下成长起来的一代,由于受到的新思潮、新观念的冲击,其心理特征和思想、行为、素质同许多80后与70后相比,存在着更多的时

代特征。其特点可概括为:思想早熟、个性独立、自信张扬;知识丰富,视野开阔,意志品质相对脆弱;对家庭的经济依赖性强,贫富分化严重,个体差异大;绝大多数为网民,QQ等网络交流是他们进行人际关系的主要方式之一;当前社会竞争激烈、生活压力大,尤其关注职业发展的设计与规划,学习目标更加实际^[4-5]。

就沈阳农业大学的水利类专业的90后大学生来说还有以下特点。农村生源和城镇生源约各占一半左右,农村生源所占比重有下降趋势,工科基础知识比较薄弱,学习自觉性不高。由于水利行业的特殊性,对于许多在城乡长大的学生,大坝、闸门、灌区、泵站都是很陌生的名词。因此,曾经发生过在认识实习时,有学生站在大坝上问大坝在哪里的笑话。

4 加强其实践能力培养的环节和措施

针对以上分析,本文提出,应主要从以下几个方面来加强90后大学生的实践能力培养。

4.1 加强教学手段的直观性

水工建筑物、水泵及水泵站等主要专业课程的许多概念、过程、原理和工程设备构造都不是通过语言所能表达清楚的。如大坝、水闸、渠系建筑物、泵站工程,在我们日常生活中是不易看得到的,这样就增加了教学的难度,所以使用模型教具、3D虚拟手段的作用就体现了出来。这样,既增强了学生的感性认识,又可以避免专业课教学的枯燥性,从而增加了学习的趣味性。

例如,在讲述水泵的类型及组成时,就可以将离心泵、轴流泵、混流泵的模式带到教室,让学生们直观地了解到水泵的构造、3种水泵的叶轮之间的区别和联系。在讲解

基金项目:沈阳农业大学教学研究项目(项目编号:2011-06)。

作者简介:张旭东(1979—),男,河南巩义人,沈阳农业大学水利学院,讲师,主要研究方向:节水灌溉理论与新技术。

何俊仕(1952—),男,辽宁沈阳人,沈阳农业大学水利学院,教授,主要研究方向:水资源开发与管理(通讯作者)。

付玉娟(1980—),女,陕西蒲城人,沈阳农业大学水利学院,讲师,主要研究方向:水资源开发与管理。

王丽学(1964—),女,辽宁兴城人,沈阳农业大学水利学院,教授,主要研究方向:水土资源开发利用与管理。

水闸的结构组成时,利用水闸模型,学生可直观地了解水闸的组成状况,了解闸室的各组成部位及相互关系,认识上、下游连接段与闸室的关系及所起的作用以及各组成部分的位置。

除了模型教学外,借助于先进的3D虚拟手段教学则会使学生对建筑物或泵站工程的布局、长、宽、高等尺寸,各组成部分有一定的感性把握。例如,在讲解泵房的类型时,可以通过对干室型、分基型、湿室型、块基型等不同类型泵房的内外远近的3D漫游,使同学们认识到它们不同的适用条件和水泵的安装形式与泵站类型之间的联系和区别。

4.2 加强现场教学的严肃性

提高学生实践能力的关键是抓好现场教学,加强实践指导。针对90后学生的特点,要强化现场教学的严肃性,认真对待每一次现场教学。

第一,充分做好动员工作,把动员和专题讲座合二为一。除了对实践教学的任务、目的、要求、内容和纪律等讲明之外,还要着重对实践教学内容、目的和对象进行专题讲座。然后,针对学生思想依赖性较强和实践知识少的心理特点,来激发学生们的求知欲望,调动他们的学习兴趣。使学生们带着好奇心和问题进入教学现场进行实践,积极的思考问题,一起去找答案,从而提高学习效果。

第二,让学生结合所学专业知识和带着问题认真观察、思考和提问,并把问题集中起来开展学术讨论,先让学生自己解决问题。再次,指导教师认真归纳和总结学生所提出的问题。结合现场工程实际,重点讲解具有普遍性、代表性、倾向性的问题,对个别问题采取个别辅导解决。现场教学既直观形象,又易理解,使有些在课堂上听起来枯燥无味而又费解的理论很容易被接受。

第三,教学现场中要注意让学生了解水利,培养其学水、爱水、务水的专业思想。通过工程实践体会专业价值,在实践中熟悉国情、水情,激发为振兴水利、推进水利事业发展而刻苦学习、立志成才的事业心和责任感。

4.3 加强教学方法的多样性

现今90后大学生基本都很依赖网络,人人都有手机,网络、QQ、短信息是当前90后大学生主要的交流平台,教师亦可以充分的利用这一平台,对90后学生开展答疑和辅导。目前有很多的高校课程都已经开通了网络平台,满足90后学生个性化发展的

需要,从而提高学习效率。

能开展网络课程的尽量在开展传统教学的前提下同时开通网络课程,同时,带动教学改革,逐步向精品课程迈进。如沈阳农业大学的水利类专业目前已开设158门网络课程,网络课程可以包括讲稿、教案、行业规范、工程实例、参考资料等模块,同学们也可以用留言的形式通过网络与老师们交流。网络课程的开通为同学的课后学习,课堂知识的扩展,工程实践素养的熏陶提供了有利的平台。网络课程普遍受到学生们的欢迎,如《水利工程概预算》网络课程的访问量在全校排第二。如《水利水电工程施工》网络课程收集了1000多幅施工图片,制作了300多个动画,录制了300余分钟的视频。同学们可以在网络课程中看到各工种的施工工艺、施工机械设备、各种建筑物的施工方法。

4.4 开设团队式的课程设计

农业水利工程的专业主干课灌溉排水工程学、水工建筑物、水泵及水泵站、水利工程施工都安排了课程设计,课程设计是学生在掌握了所学课程的基本理论、基础知识的前提下,综合运用知识完成设计要求。课程设计通常采用集中的方式,由指导教师指定一组课题,以4~6人为分组进行设计,课程设计包括设计过程、计算说明书编写及图纸绘制、答辩三个环节。考核时,对各环节分别给分,同时,各小组同学内部进行互评。总成绩为三个环节的成绩和互评成绩的加权。通过开设团队式的课程设计,充分调动了90后大学生的积极性,培养他们的团队协作精神,提高其综合运用工程知识解决问题的能力。和素养。

4.5 开展任务驱动型的生产实习

由于以往的生产实习,指导教师没有给学生明确具体的实习任务,而且生产实习指导书中给出了实习任务比较笼统而且范围比较大,实习内容比较空泛。实习任务不明确,学生实习带有盲目性。这样,实习往往只是认识、了解施工现场,使实习变得走马观花、浅尝则止,缺乏挑战性,学生易产生懈怠和应付心理。任务驱动型实习方法为:老师首先和拟实习的单位部门进行沟通,了解其目前所面临的主要问题和任务,然后学生通过自愿的方式组建团队,每个团队分配一个具体的任务。团队内的成员相互合作,合理分配任务,共同完成这项工作,共同递交一份实习报告。任务驱动型实习,能发挥学生的潜能,刺激学生追求完成任务的成就感,在增强人际交往的同时,

提高生产实习的教学效果。

4.6 将实践创新活动和学分挂钩

沈阳农业大学非常重视水利类学生的实践创新能力,充分利用90后学生思维活跃、易接受新事物的特点,鼓励和引导学生参加科技创新、社会实践、科技论文竞赛等活动,如积极举办并参与“辽宁省测量大赛、结构大赛、全国水利科技创新大赛、水知识竞赛”等,训练学生的科研能力和实践能力,并且针对90后学生务实的特点,将这些实践活动和学生的学分挂钩,对于获奖的同学相当于修完了一定的学分,如此一来,学生的积极性明显提高,收效明显。如在“全国水利创新大赛”中获奖并得到一定的学分的同学的实践能力有显著提高。

5 结语

总之,对于90后学生来说,他们身上的优点和缺点一样明显,本文针对他们的特点提出了一些提高其实践能力的环节和措施。教学过程中,教师只有与时俱进,对教学方法不断进行改进和探索,用心发现,因材施教,或引导之,或呵护之,或熏陶之,或锤炼之,终会使他们成为符合社会需求的人才,为社会做贡献。

参考文献

- [1] 丁宇,吴怀宇,程光文.论工科大学生实践能力的培养——以武汉科技大学为例[J].武汉科技大学学报:社会科学版,2012,14(4):461-464.
- [2] 边立云,马文芝.内隐学习对大学生实践能力培养的启示[J].天津农学院学报,2012,19(2):50-52.
- [3] 顾鼎仁.试论水利专科生工程意识和工程实践能力的培养[J].河北水利专科学校学报,1991(2):528-61.
- [4] 范益民.对90后大学生思想行为状况的分析研究[J].安阳师范学院学报,2009(1):133-135.
- [5] 李朝阳,李巧玲.针对90后大学生特点改进教学方法的探讨[J].中国电力教育,2010(27):90-91.